台北市內湖區明湖國小九十一學年度上學期

三年級藝術與人文領域（社會）教學計劃   
教學目標：

1、 了解自治活動的意義，及認識學校自治活動的種類。

2、 了解班級及學校的自治活動。

3、 養成參與學校自治活動的正確態度。

4、 能體會學習與成長的喜悅。

5、 了解學習的資源與方法並能多方面運用。

6、 能善用學習機會，了解學習歷程的重要，進而有良好的學習成果與表現。

7、 使學生認識自己的特點，能用適當的方式表達自己的情緒。

8、 了解人我的差異，能尊重他人的感受、想法及意見。

9、 能了解自己在人際關係中所扮演的角色，進而表現出應有的行為。

10、能尊重各種不同社會角色的人，並了解人際間親疏遠近的關係。

11、能了解人際間的衝突與挫折原因，進而有效的解決問題。

12、了解競爭與合作的意義，並能與他人做良性的競爭與合作。

13、能與人和諧相處，建立良好的人際關係。

二、與願景之連結

引導學生了解自我、發展潛能，結合各方資源，透過活動參與、合作與學習，

藉以增進知識與視野，以達到卓越、親和、人文的明湖願景。

三、使用教科書版本：康軒

四、教學活動

	主題名稱
	學習目標
	相對應能力指標
	 教學資源
	評量方式

	1、 學校的自治活動

1、我們的約定

2、常見的自治活動

3、開班會了

4、決定班級的事

5、誰是新班長

6、班級幹部的工作

7、訂定班級公約

8、請惠賜一票

9、維護校園秩序和安全

10、學校是個小社會
	1、能體會生活規範的重要

2、能了解自治活動存在的必要

3、能了解學校自治活動的種類

4、能了解班級的自治

活動

5、能了解班會的功能

6、能了解班會進行的程序

7、能舉出班級幹部的職責

8、能參與班級自治幹部的產生

9、能配合班級幹部的工作

10、能了解班級公約的重要性

11、能參與班級公約的訂定

12、養成參與班級自治活動的態度

13、能了解學校的自治活動

14、能認識學校自治幹部產生的方式

15、 能認識選舉的意義

16、 能體會學校自治活動的意義

17、 能認識學校自治幹部與職責

18、養成參與學校自治活動的態度


	＊表達、溝通與分享

＊尊重、關懷與團隊合作

＊文化學習與國際了解

＊規畫、組織與實踐

＊了解自我與發展潛能

＊生涯規畫與終身學習

＊主動探索與研究

6-1-1

6-2-1

6-2-2

6-3-3

5-2-1

6-1-2

5-3-5

5-1-1

5-1-2

5-1-3

5-4-1
	掛圖

教學影帶


	發表

討論

習作

學習單

蒐集資料

紙筆測驗



	2、 學習與成長

1、我的第一步

2、家庭裡的學習

3、學校裡的學習

4、社會上的學習

5、體驗與學習

6、豐富的學習資源

7、不間斷的學習

8、再試一次會更好

9、發現之旅
	1、能發表成長的感覺

2、能了解自己對成長的期望

3、能體會學習可以讓自己成長

4、能了解學習的過程

5、能察覺自己跟家人學習過很多事   

6、能舉出家人的專長

7、能知道家庭學習和學校學習的不同

8、能遵守班級上課的規矩

9、能注意到同學的優點和長處

10、能展現自己長處並與同學相互學習

11、能避免同學間不良的學習和模仿

12、 能實際參與準備訪問的工作分配

13、 能設計擬定訪問的題目

14、訪問時能表現應有的禮貌和態度

15、能感受直接體驗的感覺

16、能寫出直接體驗的經驗

17、能舉出三種以上的學習資源

18、能多方面運用學習資源

19、能廣泛的善用機會學習

20、能察覺生活周遭的學習機會

21、能在學習中不怕困難和挫折

22、 能了解學習求知是不斷發現的歷程

23、能察覺發現在學習歷程中的重要性
	＊表達、溝通與分享

＊了解自我與發展潛能

＊生涯規畫與終身學習

＊主動探索與研究

5-1-3

5-4-1

5-3-1

5-2-2

5-4-2


	教學CD

圖卡


	發表

討論

習作

學習單

蒐集資料

紙筆測驗



	3、 人際關係

1、小琪和她的朋友

2、每個人都有特點

3、不同的想法

4、不同的角色1

5、讓我們更親近

6、心情氣象站

7、你好，我也好

8、讓我們來想辦法

9、合作與競爭

10、愛與關懷
	1、能說出自己的特點

2、能認識自己不同的特點

3、能辨認自己的情緒

4、能用適當的方式表達自己的情緒

5、能說出他人的特點

6、能認識並尊重他人的特點

7、能了解不同的人有不同的想法

8、能尊重他人不同的想法和意見

9、能了解他人和自己的感受不一定會相同

10、能辨認他人不同的情緒

11、能了解自己在人際關係中扮演不同的社會角色

12、能了解自己角色應表現的行為

13、能尊重各種不同社會角色的人

14、能了解人際間親疏遠近的關係

15、能了解人際關係中發生衝突的原因

16、能體會並面對人際間挫折的情境

17、能說出並選擇解決人際衝突或挫折的方法

18、 能了解競爭和合作的意義

19、能和他人做良性的競爭和合作

20、能說出與人相處的方式

21、能表現出朋友愛與關懷的態度

22、能建立良好的人際關係
	＊表達、溝通與分享

＊了解自我與發展潛能

＊尊重、關懷與團隊合作

4-2-1

5-2-2

5-1-4

5-3-3

5-1-2

5-4-1

5-3-5

5-4-5

5-2-3


	教學CD

掛圖


	發表

討論

習作

學習單

蒐集資料

紙筆測驗




5、 評量項目

	項         目
	表現優異
	表現良好
	表現尚可
	尚待加油
	多多加油

	1、上課中能針對上課內容踴躍發言
	
	
	
	
	

	2、能積極參與小組討論
	
	
	
	
	

	3、能樂於學習並了解所學內容
	
	
	
	
	

	4、能將所學內容應用於生活中
	
	
	
	
	

	5、能如期完成作業
	
	
	
	
	

	6、能蒐集相關資料
	
	
	
	
	


學期成績計算方式：

1. 習作：34%

2. 學習單：33%

3. 口頭發表、學習態度：33%

